

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Веры Владимировны  
«Правительственная политика и изменения в составе городского  
населения в пореформенной России (на материалах Нижегородской  
губернии)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук (специальность 07.00.02 –  
Отечественная история)

Исследование Веры Владимировны Поповой посвящено изменениям в составе городского населения России второй половины XIX в. и политике, проводимой государством в данной сфере. Тема диссертации является актуальной, поскольку в условиях современности важным представляется участие отдельных слоев населения в развитии общества. В последнее время проблемы развития отдельных слоев населения, в частности среднего класса, широко обсуждаются общественностью, политиками и научными деятелями.

Исследование проведено на материалах Нижегородской губернии. Как показывает автореферат, полученные В.В. Поповой результаты позволили сформулировать ряд важных выводов, связанных с изменением сословного и социального состава жителей городов изучаемого региона и роли государства в этом процессе.

Четко определенные временные и территориальные рамки, предмет и объект исследования, методы изучения, задействованный автором широкий и многообразный круг источников и детально изученная историография по теме работы позволили автору решить поставленные цель и задачи исследования. В.В. Попова аргументированно обосновала все выносимые на защиту положения. Полученные выводы обоснованны и решают основные задачи, поставленные автором.

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложения. Особо следует отметить основательно исследованную автором динамику состава населения

изучаемого региона. Подробно рассмотрено распределение горожан по сословиям, полу, возрасту, месту рождения и уровню образования. Совершенно обоснован вывод о значительных изменениях, имевших место в социальной структуре городского общества. Наряду с существовавшими ранее сословиями началось формирование классовых групп.

Исследование в значительной степени основано на архивных материалах, впервые вводимых в научный оборот.

Диссертант внимательно изучил сословный и социальный состав выборщиков и гласных городских дум по городам Нижегородской губернии, а также изменения, произошедшие после вступления в силу Городового положения 1892 г. (С.16-17). Вместе с тем, в тексте автореферата следовало бы рассмотреть деятельность органов местного самоуправления в социальной сфере.

Исследование дополняет систему научных взглядов на городские сословия России второй половины XIX в. Основные выводы и полученные результаты работы могут быть использованы при изучении региональной истории.

Основные положения диссертации, представлены в публикациях автора. По теме диссертационного исследования опубликовано 35 работ общим объемом 12,1 п.л., из них 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов соискателя ученой степени кандидата исторических наук.

Автореферат диссертации Поповой Веры Владимировны «Правительственная политика и изменения в составе городского населения в пореформенной России (на материалах Нижегородской губернии)» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Автор отзыва кандидат исторических наук Кузнецов Игорь Владимирович

Место работы: Муромский институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»

Должность: доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин

Почтовый адрес: 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23, МИ (филиал) ВлГУ, кафедра социально-гуманитарных дисциплин

Тел. (849234) 7-71-56

E-mail: ikuzl1@yandex.ru

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры  
социально-гуманитарных дисциплин

И.В. Кузнецов

« 15 » 05 2020